

古代曾国—随国地望初探

石 泉

一、前 言

近年来，在湖北省随枣走廊地带和豫西南、鄂西北之间的南阳盆地南部，陆续出土不少古代曾国文物。这些新的考古收获向我们提供了有关曾国地望与时限的重要史实如下：

1. 在河南省新野县城关镇小西关(村)西南，于1971年发掘的古墓中，出土铜器及玉器、骨器等几十件，其中包括“曾子中海”铜甗一件。这些器物经鉴定为西周晚期至春秋早期的曾国器物①。

2. 湖北谷城县东南五十里，汉水北岸，太平店附近(在襄樊市西约九十里)于三十年代(抗日战争前)曾出土一件曾国铜器——“曾孟嫗”盆，经鉴定为春秋时器物②。

3. 湖北枣阳县熊集区茶庵公社段营大队部所在的“岗上”(在枣阳县城南，滚河南岸，熊集以东，吴店以西)于1971年在一座古墓中出土铜器大小二百八十九件，其中包括“曾子中瓕”鼎一件。这批铜器经鉴定为春秋早期曾器。另据湖北省博物馆考古队的初步调查，在枣阳县境的滚河流域，周代遗存相当丰富。1972年秋，在茶庵东面不远的吴店公社赵湖(位于滚河北岸吴店东北)曾出土较早的西周铜器四件③。

4. 湖北随县西约八十里左右，涢水上游西岸，涢阳公社涢阳大队的鲢鱼嘴(在涢阳镇对岸，位于漫潭镇西南)于1975年冬季出土春秋时铜器九件，多有铭文，其中包括“曾子……孟姬”簋、“曾中(仲)”戈及“楚屈子赤角仲嫗”簋、“鄖子行”盆等重要文物④。

5. 湖北随县均川区均川公社熊家老湾(在县城西南约四十里，位于涢水支流均水西岸、均川店西)于1970年和1972年两次出土铜器共十五件。其中有“曾伯文”𪾔(簋)、“曾伯文”鑪、“曾中大父蠩(靖)”𪾔、“黄季”鼎等。经鉴定，时代不出西周晚期与春秋初期之间⑤。1975年，在熊家老湾稍南，均水西岸，均川公社国胜七队刘家崖子又出土一批铜器共十七件⑥。

6. 在随县城郊公社八大队(在县城东)义地岗(位于铁路线东北)于1976年初，陆续出土车马器、小铜鼎等共二十余件。在城关东北的变电站附近也出土一些铜器⑦。

7. 在湖北京山县东北境宋河区平坝公社的苏家塝(位于漳水东岸，平坝镇西北，紧靠随县边界，在随县城南约八九十里)于1966年出土曾国铜器九十七件，其中包括“曾侯中子孺父”鼎二件、“曾中游父”豆、壺各二件、“黄口口鬲”二件。经鉴定，这批铜器属于西周晚期至春秋早期文物⑧。

以上这些曾国文物，特别是其中的大量铜器，向我们确切地反映出：从西周晚期到春秋早期以至中期，西起南阳盆地南部，东入随枣走廊，包括走廊东南端邻近地带的漳河谷地，这一片广大地区都曾是古代曾国人的活动范围。(请参阅附图)

1978年五六月间，在湖北省博物馆考古队主持下，于随县城关西北五里，㵐河西岸的擂鼓墩附近，又发掘出“曾侯乙”大墓一座，（考古界定名为“随县擂鼓墩一号墓”）^⑨其中有大量珍贵的成套铜器以及竹简、玉器、漆器、竹器等其他重要文物。许多铜器上都铸有“曾侯乙”字样的铭文。其中特别值得注意的是一件镈钟上铸的以下字句：“隹（唯）王五十又六祀，迄（返）自西阳。楚王酓（熊）章乍（作）曾侯乙宗彝，寘（置）之于西阳。其永时用享。”这段铭文的字句以至字体都与传世的宋代安陆县（即今县地，在随县南六十五公里，西去京山县平坝镇约三十余公里）出土的“楚曾侯钟”铭文（摹本）一致。这就进一步证实了宋人所记“楚曾侯钟”铭文及其有关情况的可靠性，从而又可把曾国铜器分布地区的南限延伸到随枣走廊东南端今安陆县境。这段铭文中的“楚王酓章”即楚惠王熊章（公元前489—432年在位），前人对此已早有论定^⑩。（春秋战国时的楚王只惠王一人名章，并且在位五十七年。）这就足证这座大墓的时限不会早于战国初期的楚惠王五十六年，即公元前433年。

铭文中提到了一个重要地名——“西阳”。对此，童书业先生早年在所著《楚王酓章钟铭“西旛”解》一文中曾有阐释，认为就是楚之“鄖郢”，但其论据则颇嫌薄弱^⑪。汉魏六朝时有西阳县，先后属荆州江夏郡及豫州弋阳郡。其地望，汉晋时在今河南光山县西，后迁至鄂东黄冈县北，也与铭文中与曾国有关的这一西阳不相符^⑫。

我们现在只能从铭文本身所记来作一些初步探索。关于这段铭文的有关内容，我同意最近李学勤同志在《曾国之谜》一文中的解释^⑬，即：楚惠王得到来自西阳的讣告（“返〔报〕自西阳”）后，乃“作曾侯乙宗彝”，然后“寘之于西阳”。则此“西阳”似即当时“曾侯乙”所都，而为宗庙所在之地，亦当与擂鼓墩之“曾侯乙”墓葬相去不远。地望或不出今随县、安陆间。

曾国铜器自宋以来，久有流传。前人对于曾国的历史地理也作过一些探讨。例如刘节先生在所著《寿县所出铜器考释》（作于1934年）一文中，即根据当时所见“曾侯簠”及“曾姬无恤壺”铭文中关于曾“叔姬”的记载，定此曾国为姬姓，与东方（今山东省境）之姒姓鄫国同时并立。刘文又联系有关古文献考释曾国地望，认为“自东周中叶以迄战国晚期，曾人之足迹，北起郑郊，南及光州，西起南阳，东抵睢州，皆其范围也。”^⑭此外，蒙文通先生在所著《周秦少数民族研究》一书中^⑮，及上引童书业文中，也都作过一些论述。

今按：刘文考定曾为姬姓国，有曾器铭文为证，最近李学勤同志在《曾国之谜》一文中又根据更多的曾器铭文，作了进一步证实，当无可疑。但刘文关于曾国地望的说法（几乎包括今河南省之半而于湖北则毫未提及），现在看来，就颇成问题了。刘文完稿于四十多年前，当时随枣走廊与南阳盆地的曾国器物尚未出土，因而他只能凭着少量的传世曾国铜器（但也忽视了北宋未出土的“楚曾侯钟”及“安州六器”中的有关铭文），而主要依据一些勉强可与古代曾（亦作“鄫”、“缯”）国史事相联系的文献记载，作出了那样的推测，别无考古发掘的科学成果为证，其说自难凭信。

现在我们既已在随枣走廊及南阳盆地发现了一系列曾器及其遗址，并且初步鉴定了这些器物的时限，这就为我们考定曾国地望奠定了坚实基础。再联系有关文献来加以考释，当能比前人得出较接近实际的看法。

二、有关曾国地望的文献记载及其探讨

曾国既是姬姓国，必然是由北方迁来的西周封国之一。从古代的地理交通来看，当时由中原或关中的西周中心地带南下迁入随枣走廊，一般都必经南阳盆地^⑯。河南新野和湖北谷城太平店都有曾器出土，可证南阳盆地南部曾经是曾人南下后的居地。这一带正在汉水以北，即西周时期“汉阳诸姬”的封国所在^⑰。则曾国当亦其一。

关于曾国地望的文献记载中，有一点似是而非的流行解释需要澄清：近人多据《国语·晋语第七》所记西周末年幽王宠褒姒、废太子，太子出奔母家申国，从而导致“申人、缯人召西戎以伐周，周于是乎亡”；以及同书《郑语第十六》所记西周末年史伯对郑桓公所说：“申、缯、西戎方强，王室方骚。（周幽）王若伐申，而缯与西戎会以伐周，周不守矣！”等史料，于确定申国在今河南南阳市或今唐河县境的古“谢”邑的前提下^⑱，认为“缯”与“曾”通，（亦作“鄫”），地望当近申，也在今河南省境，并以此与近年出土曾器的遗址相印证^⑲。今按：《国语》这两段所记与西戎并称之为申、缯两国未必就在南阳盆地，童书业先生早年曾依据《竹书纪年》、《史记》（周、秦二本纪）及《后汉书·西羌传》等有关材料，认为西周末年之西戎肯定在今陕西关中地区，与西戎共灭周幽王之申国当是“西申”，也在今关中近西戎处^⑳。其说似可成立。申国如为关中之“西申”，则此缯国自当在关中邻近西申与西戎处，从而也就不是南阳盆地之曾国。这样，经常被人们称引的《国语》中《郑语》、《晋语》这两段有关缯（鄫、曾）国的记载就不能按流行说法，作为与南阳盆地、随枣走廊一带曾国遗址相印证的文献材料了。

当然，这也并不否定西周晚期至春秋初年在南阳盆地确有申国存在的史实。而且今新野县曾器出土之处，又正与此申国相邻近，在南阳盆地确实也是申、曾并立，尽可连称；只是不宜再以《国语》中那两段常被引用的材料为据而已。

在新野以西，鄂豫边界地带，还可找到足以与曾人遗迹相印证的文献记载。《水经注·沔水篇》（卷28）记有曾水，源出今鄂西北之武当山，东北流，在武当县（今均县以西，旧均县城）东入汉水，称为“曾口”。在曾口东面不远，丹江口以上，今河南西南境的丹江支流中，有均水。《水经注》卷29有均水篇。从所记源流来看，实即今之淅水^㉑；与丹水合流后，下游亦称均水^㉒；入汉之处（今丹江口，即均县）称“均口”。隋代以后的均州及近世的均县皆因此得名。这个均口及均水西去曾口、曾水很近，东距新野及太平店的曾器遗址也不远。

值得注意的是，在今随县附近也有一组以“曾”、“均”、“淅”等命名的相邻地名：今随县西南，出土曾国铜器的地点也叫“均川店”，附近也有均水。《水经注·涢水篇》（卷31）对这一均水也有记载，云：“水出大洪山，东北流，……入于涢水。”北周时，并曾于此设均州^㉓。另外，在今随县东南十五里处还有“淅河店”，县西北十余里有“曾家河”。这两组曾器出土处的邻近地名竟然如此雷同，恐非巧合，而很可能是反映着：随县境内的均水、淅河以至曾家河，是曾人由南阳盆地东迁到随县一带新址后，带来的故地河流名称。

至于西周末年关中地区的曾国是否与南阳盆地、随枣走廊的曾国有关，后者是否即由前者分出并移植南来的西周晚期封国之一，则有待进一步证实。看来可能性是存在的，因为曾水、曾口、均水都正位于由关中越过秦岭（蓝关），沿丹江河谷东南下，进入南阳

盆地西北部的通路之旁。当然，位于南阳盆地东北缺口（方城山一带）以外的缯关附近，也是曾国人南下前居留之处，这种可能性也不能排除^④。但这些都还缺乏考古方面的确切物证。因此，目前只能作为可供进一步探索的合理设想而已。

总之，文献材料中也还提供了某些迹象，使我们可以推知：在鄂北、豫西南一带有过曾国存在，从而可与这一带出土的大量曾器相印证；同时也有附会之说，需要澄清。

三、文献记载中的随国同考古材料中的曾国，在时、地、族姓方面相重合的问题，及其试解。

曾国器物的出土地点，迄今以随枣走廊东南端，今随县、安陆、京山之间，较为密集；下限也较长，一直延续到战国初期。而这一带却正是文献材料中明确记载为西周末至春秋时期的古代随国所在。为了便于同考古材料中的曾国进行比较研究，这里先就随国的族姓、历史情况与地理位置作一些考释如下：

（一）随国也是由南阳盆地迁入随枣走廊的“汉阳诸姬”之一

随是姬姓国。这在前人记载中是一致的，因而随国也必然同曾国一样，是由北方迁来的西周封国之一。其进入随枣走廊并深入到随县一带的迁徙过程，也只能同曾国一样，先到南阳盆地，成为“汉阳诸姬”的封国之一，然后向东南，转入走廊西段今滚河河谷，溯流而上，越过今随阳店、随阳砦（在随阳店北，分水岭上）一带的山梁，进入今涢水流域。涢水自中游以下，河谷逐渐开广，土壤较为肥美。这就使得今随县附近（古随国中心地区）更适宜于发展原始农业。在这里曾存在着比随国更古老的土著文化，就是以农业较先进著称的“烈山氏”部落及其后继者赖国（又称厉国，在今随县北，厉山店一带）^⑤。看来随国当是在赖国已有的基础上发展成为汉东大国的。

（二）随国史事与随县一带曾器之印证

关于随国的历史，现存史料向我们提供了以下几点可与曾器相印证的有关史事。

《国语·郑语第十六》记西周末年周人史伯回答郑桓公说：“……当成周者，南有荆蛮、申、吕、应、邓、陈、蔡、随、唐，……”韦昭（三国吴人）解：“应、蔡、随、唐，皆姬姓也。”这说明随国至迟在西周晚期已在成周（周之东都，在今河南洛阳市）的南方建立了封国，据《左传》记载，在春秋初期，随国曾是一个能同初步强大起来的楚国抗衡的大国。《左传》桓公六年（公元前 706 年）楚闔伯比所谓“汉东之国，随为大。随张，必弃小国；小国离，楚之利也”，就说明了随国在当时的声势。这一年，楚侵随，见随国有备，未敢动手。两年后，（公元前 704 年，《左传》桓公八年），楚国看出了随国内部的弱点，才大举攻随。“速杞（地名，今不可考）之战，”随师大败求和，从此随渐削弱，而楚益强。十余年后，公元 690 年（《左传》庄公四年），楚武王又大举伐随，卒于军中。楚军不动声色，继续深入随境，在随国都城西面的溠水上造桥，作出准备渡河攻取随都的姿态，迫使随人求和之后，才胜利回师。

但随国仍是当时在汉东一带较有影响的诸侯国。在春秋中期，公元前 640 年，（《左传》僖公二十年）随国又一度“以汉东诸侯叛楚”，结果被楚令尹子文进军打败，再次被迫求和，从此一蹶不振。此后百余年间，随国未见经传，当已大为削弱。直到公元前 525

年(《左传》昭公十七年)随人才又在楚吴“长岸之战”中出现，作为楚之附属部队，被调去参加了在淮水流域的这次战役，地位已同于附庸小国了。

公元前506年(《左传》定公四年)，吴、唐、蔡三国大举攻楚，打下楚郢都。楚昭王战败奔随。吴国使臣随即到随索取楚王。随人婉言拒绝，对吴使答复说：“以随之辟小，而密迩于楚。楚实存之，世有盟誓，至于今未改。若难而弃之，何以事君？执事之患，不唯一人。若鳩楚境，敢不听命！”这段话清楚地反映出：随国从春秋后期起，久已成为世代托庇楚国保护的附庸小国，远非春秋前期之比了。

见于现存历史记载中的随国最后一次活动，是在《左传》哀公元年(公元前494年)的《《春秋》》经文中，记其与楚、陈、许等国联兵攻围蔡国，以报复十二年前蔡与吴、唐联兵攻楚入郢之役。杜预于此句下注云：“随世服于楚，不通中国。吴之入楚，昭王奔随。随人免之，卒复楚国。楚人德之，使列于诸侯，故得见《经》。”这时已是春秋末期。此后记载中就再未见有随国踪迹了。

综上史事，可知至迟西周晚期随已立国，到春秋初年已经迁入随枣走廊，成为汉东大国。春秋中期以后，显著削弱，沦为楚之附庸，但仍维持到春秋末期。公元505年以后，随国由于在楚国危难时期掩护过楚昭王，因而在楚国复兴后，地位有所提高，由附庸小国又升入诸侯国之列。约至战国前期亡于楚。这同随枣一带，特别是随县附近出土曾器所反映出的曾国时限，以及“曾侯乙”墓葬规格和墓主身分等，基本上也可互相印证。

(三) 随国都城当在今随县西北

关于随国都城所在，汉晋记载如《汉书·地理志》(卷28上，南阳郡“随”县原注)及《左传》桓公六年杜预注等，都说就在当时的随县。唐以后记载如《元和郡县图志》(卷21)山南道二，随州“随县”条云：“即随国城也，历代不改。”此后诸志皆沿《元和志》之说，而定在今随县城。

今按：《元和志》误。汉晋时的随县是随国都城所在，但此后的随县城址则有迁动。《水经注·涢水篇》(卷31)经(反映汉魏时地理)云：“(涢水)东南过随县西。”注(反映南北朝时地理)云：“县故随国矣。《春秋》所谓‘汉东之国，随为大’者也。楚灭之，以为县。……有溠水，……溠水又东南，迳随县故城西。《春秋》鲁庄公四年，楚武王伐随，令尹鬻祁、莫敖屈重除道梁溠，军临于随，谓此水也。其水又南，与义井水合。水出随城东南，……下流合溠。溠水又南流，注于涢。……涢水又迳随县南、随城山北，而东南注。……”从这一段《水经注》可以看出：这时的随县城址已有迁动，因而才另有“随县故城”。据注文所记，在故城东南还有一条“义井水”流出，而且“下流合溠”〔按：当然是南流〕则这个随县故城并不像今随县那样紧靠涢水北岸，所以在城东南到溠水入涢之前这一段距离之间，还能容得下“义井水”这一条小支流，从而也就反映出随县故城是位于当时(齐梁时)随县城西北之溠水东岸。而当时的随县城则位于溠水入涢后的涢水北岸，水南则是随城山，山与县城隔涢水，南北相望。随城山，据《读史方舆纪要》、《大清一统志》、及同治《随州志》等所记，都说在今随县南七里^②。这就证明今随县即上引《水经注》所记之随县城址所在。而上引《水经注》经文中的(汉魏)随县与注文中的随县故城位置基本相符，(记述略有出入，但可说得通)。^②注文并把所引有关春秋时随国的记载，除上引楚武王伐随之役外，还有溠水侧之“断蛇丘”与“随侯珠”的故事及丘南的“季梁大夫池”等都联系随县故城与经

文中之汉魏随县来加以阐述，可见注文也是认为古代随国都城是在当时的（汉魏）随县故城，而非南北朝以后的随县城址。据此，则春秋时的随国都城当在今随县西北约四十里，厉山店西南、安居店（旧安贵镇）西北之溠水东岸，北至唐县镇（也在溠水东岸）约五六十里处。结合上引《左传》庄公四年（公元前690年）楚伐随之役，“除道梁溠，营军临随，随人惧，行成。莫敖（屈重）入盟随侯，……”的记载来看，随国都城，从春秋初年起，当已在此。至于汉魏随县何时迁至今址，则已不可确考，但至少必在西晋初杜预注《左传》之后，《水经注·涢水篇》写成之前的这一二百年间，当无疑问。

（四）随——曾合一说的探讨

随国的地望与存在时期，同曾国器物出土的中心地区与时限都如此重合；两者又同是来自北方、由西周分封的姬姓诸侯国。时、地、族姓都一致，这种现象应该怎样解释？二者究竟是同一国而有异名？还是分立的两个国？

如果说，曾、随是同一时期、同一地区（而且中心又同在随县一带）并存的两个规模相同的汉东同姓大国，那么这两个紧邻之国必应交往频繁，关系密切，互有和战，从而必应在铜器铭文中与文献记载中有所反映。（例如黄国与曾国有婚姻关系，在曾器的铭文中就有反映；另方面，黄国在文献材料中也有记载。）但事实上所有文献记载、所有器物铭文中，皆未见有反映随、曾分立并存关系的材料。而且，随在春秋初年是汉东大国，春秋前期与楚几次发生战争，楚军曾一再深入随境，逼近随都，迫随求和，终于使随国沦为附庸。如果曾国在同时同地与随并存，则楚随争战怎能不牵涉曾国？但是在文献记载中提到楚随和战交往之时，却从未见涉及曾国，一似曾国并不存在，这又该如何解释？显然，如果认为随、曾是两个同时同地并存的同姓诸侯国，那就不仅无法解释上述一系列疑问，而且还将引起文献记载与考古材料之间一系列不可调和的矛盾。

反之，如果把曾与随理解为一国之异名，则上述矛盾就都可迎刃而解，而且两方面的材料转而可以相互补充、相得益彰了。

一国二名的现象，在古代不乏例证，如商又称殷，吕又称甫，楚又称荆，魏又称梁，韩又称郑，都是如此。曾又称随，自亦相类。明乎此，则在所有出土曾器的铭文中从未见有随国字样，而所有记述随国情况的古文献中也未见有曾国字样的现象，也就正如《孟子》书中有“梁惠王”、“梁襄王”而未见魏国字样之同样不致使人发生梁、魏是否一国的疑问了。

四、一个需要澄清的相关问题——古代唐国不在随枣走廊内

唐也是姬姓封国²²。上引《国语·郑语》记西周末史伯与郑桓公对话时列举的成周以南九个诸侯国，随、唐都在其中。这说明唐国也是至迟在西周末即已立国。《左传》在春秋中期（宣公十二年）与晚期（定公三、四、五年）都有关于唐国的记载。《史记·楚世家》（卷40）及《伍子胥列传》（卷66）也都提到吴、唐、蔡师入郢之役。两书并都明确记载楚国于第二年（《左传》定公五年，《史记》楚昭王十一年，公元前505年）灭了唐国。总之，唐随二国基本上同时存在，只是唐之亡于楚，比随国早一些而已。

唐国地望，流行说法认为在今随县西北八九里的唐县镇一带²³，如然，则随枣走廊的中段就又有了一个与随国同时并存、就在随国都城西北仅四五十里处的姬姓邻国；

而且也和随国一样，必然也是由北方经南阳盆地迁来的；并且也延续到春秋晚期。这就引起了一个问题：随枣走廊中段的随县涢阳镇与枣阳茶庵这一带，曾国器物出土处，岂不也可与唐国在时、地、族姓方面合一，从而又可以认为曾即是唐？这岂不成了随、唐二国同时都又称曾国，怎能讲得通呢？

但是，如果因此就说随、唐、曾是同时存在于随枣走廊中的三个姬姓封国，那问题就更多。说随曾是并存的二国，已是矛盾重重，无法自圆其说；现在又加上个唐国，就更是纠缠不清了。

关于曾与唐不是一国之异名，江鸿同志在《盘龙城与商朝的南土》一文中已有考释，指出：“曾”与“唐”在宋代出土的一组西周铜器——“安州六器”中同时出现，足证二者不是一国^⑩。我同意这个看法。枣阳茶庵和随县涢阳镇一带曾器之出土，可以进一步确证从西周至春秋期间这一带是曾国领地。曾、唐既非一国，则流行说法之把唐国故址定在这一带，就更不能不使人对唐国地望的流行说法发生怀疑，从而必须重加考订了。

把唐国地望定在随枣走廊中段的说法，在今存文献中最早见于《水经注·涢水篇》。由唐至清的有关记载中，基本上都是这样说，但对于唐国在走廊中的具体位置又颇多出入。^⑪直到清人著作中，才把唐国定在今随县西北的唐县镇，成为现在的流行说法。^⑫但亦未知所据。

现在既要重新考订春秋时的唐国地望，就必须跳出《水经注》以来的成说，直探本源，上溯春秋时期有关唐国的史事记载来进行分析。

《左传》(定公四年、五年)及《史记》的《楚世家》(卷 40)和《伍子胥列传》(卷 66)等所记公元前 506—505 年吴、唐、蔡师联兵打进楚郢都的军行路线，和汉晋时人关于唐国故址的注释，向我们提供了研究唐国地望的原始材料；而汉光武帝刘秀的故乡(西汉前期的蔡阳县白水乡，西汉后期的春陵县，东汉的章陵县，魏晋的安昌县)又是与唐国故址(汉晋“上唐乡”，与白水乡同属西汉之蔡阳县，位于魏晋安昌县东南)紧密关连的。对于这些原始材料及相关问题进行一番认真探索之后，将可看出：唐国当在随枣走廊以北，南阳盆地东南部、今河南省唐河县境。关于这个问题，由于需要作较为复杂曲折的考释，限于本文的篇幅及主题，暂不展开论证，将于另文(《从春秋吴唐蔡师入郢之役，看古代荆楚地理》)详加探讨。这里只联系春秋时随枣走廊一带的列国形势，稍作分析，以进一步补充证明流行说法之难于成立。

如按流行说法，唐、随应是近邻，彼此又属同姓之国，自必交往频繁，但今存有关史料中却从无反映随唐关系的记载，此其一。按照流行说法，唐国乃位于随楚之间，正当楚人攻随必经之途。如然，春秋前期楚人几次大举攻随，唐国自必首当其冲，不可能置身事外。但在楚随和战的史事中，又从未见涉及唐国，此其二。特别是春秋晚期吴唐蔡师入郢之役，楚昭王奔随。吴国使臣跟踪至随，索取楚王，被随人婉拒，未达目的而去，这件事更值得我们分析。试想：如果唐国当时就在随国近邻，则其作为吴之盟国并与楚结了仇，又在攻陷楚郢都的胜利形势下，见楚王逃至随国，唐人岂能不就近协同吴使采取行动，以绝此后患？吴又岂能撇开就在随国近旁的盟邦唐国，不要求它联兵迫使交出楚王，而只派自己的使者去交涉，最后竟因随人婉拒而遂罢手？这也是事理难通的。凡此，皆足反证唐国之不在随枣走廊，更不像随之近邻。

但是，《水经注·涢水篇》有关上唐县的记载，以及唐宋迄今，以“唐”为名的一系列城镇集中于随枣间，^③后人并往往以之与春秋时唐国相联系，这些现象又该如何解释？对此，答案盖不出二途：其一，可能是东晋以后，南阳盆地一带屡遭北方政权的武装侵扰，加之南方蛮族（特别是豫州的“太阳蛮”）亦乘虚而入，大批迁来；当地原有居民则纷纷避难南去。唐国故地自亦不例外，而由今唐河县一带南经湖阳镇进入随枣走廊中段的丘陵地带，建立了侨居县乡，遂使“唐”境地名以至祖辈传说也随同移至新居，从而反映于《水经注》及后此的记载中。其二，也可能渊源更早，于春秋末年（公元前505年，鲁定公五年）秦楚联兵败吴灭唐之后，即有唐人余众经由湖阳避居随枣间的丘陵地带。总之，随枣走廊中段有些城镇之以“唐”为名，自必有其历史渊源。但证之以“安州六器”及曾器出土遗址，以及《左传》、《史记》等较古记载，仍可知其并非春秋时之唐国所在。

综上所考，似可肯定：古代唐国不在随枣走廊中。这样，唐曾之间的地望矛盾也就迎刃而解，而曾随合一之说的一个重要障碍，亦因之得以消除。

五、结语

近年来，一系列曾国器物在随枣走廊及南阳盆地之出土，特别是最近发掘随县擂鼓墩“曾侯乙”大墓的收获，是考古界对于研究荆楚地区古文化的又一项重要贡献。考古材料中的曾国和文献记载中的随国，时限一致，地望（特别是在今随县一带）重合，族姓相同；而在现有的曾器铭文与有关随国的史料中，又从未见此二者的名称并存。凡此迹象，似只有把曾与随理解为同一诸侯国的不同名称，才讲得通。

但这里遇到一个必须排除的重要障碍，即：千余年来的流行说法一直认为，与随国同时期的另一姬姓封国——唐国也在随枣走廊中段的唐县镇一带。果真如此，则在走廊中段的曾国遗址就只能与唐国合一，从而就使曾随合一之说，成了问题，因为曾国不能同时是随又是唐。但如果说是，走廊中同时存在着随唐曾三国，那就更加讲不通。

考古材料确定了曾国地望必在随枣走廊，而且是以随县一带（古随国都城所在）为中心；文献材料关于随国地望的记载也无可怀疑；宋代出土的“安州六器”铭文中又明显地分列曾、唐为二国；另方面，较古的文献记载中关于春秋时楚、随、唐三国关系及当时随枣走廊的形势也反映出唐国之不能位于随枣走廊中，不会在楚随之间，亦非随国近邻。这样，就解决了根据流行说法提出的疑难，排除了障碍，从而加强了曾随合一说的论据。

整个说来，本文还只是个初步探索。由于时间仓促，对于与曾——随地望以及唐国地望有关的材料还钻研得不够充分，一些相关问题也还解决得不够深透，可能还有错误。希望以此文抛砖引玉，借以得到进一步的启发与提高；同时，也预期考古界的同志们在不久的将来，又有新的发现，取得新的更大收获。那时这一课题将可得到更圆满的解决。

（本文附图请见第80页）

注解：

- ① 参阅《文物》杂志 1973 年第五期，页 14—18，郑杰祥：《河南新野发现的曾国铜器》。
- ② 参阅《文物》杂志 1978 年第六期，页 31，故宫博物院杜乃松、单国强：《记各省市自治区征集文物汇报展览》第三部分，关于“曾孟嫗”盆的记述。另承湖北省博物馆孙启康同志见告此器于抗日战争前出土于太平店的来历。
- ③ 参阅《考古》杂志 1975 年第四期，页 222—225，湖北省博物馆：《湖北枣阳发现曾国墓葬》。
- ④ ⑥⑦据湖北省博物馆 1976 年二月间调查材料（未发）。
- ⑤ 参阅《文物》杂志 1973 年第五期，页 21—23，鄂兵：《湖北随县发现曾国铜器》。
- ⑧ 参阅《文物》杂志 1972 年第二期，页 47—53，湖北省博物馆：《湖北京山发现曾国铜器》。
- ⑨ 参阅《光明日报》1978 年九月三日，《文物与考古》副刊第 90 期，湖北省随县擂鼓墩一号墓考古发掘队，《我国文物考古工作的又一重大收获——随县擂鼓墩一号墓出土一批珍贵文物》；《湖北日报》1978 年九月八日，《随县擂鼓墩发掘战国早期大墓》条引新华社武汉九月七日电。
- ⑩ 参阅张仲炘、杨承禧、杨守敬等编《湖北通志》（民国十年刊行，商务印书馆影印本，以下简称“民国《湖北通志》”）第二册，页 2285—2287，卷 93《金石志一》所引宋赵明诚《金石录》，清阮元《积古斋钟鼎彝器款识》及宋薛尚功《钟鼎款识》诸书的考释及铭文摹本。
- ⑪ 参阅童书业：《中国古代地理论文集》（中华书局 1962 年版）页 101、102—103。按：童文据《史记》之《秦本纪》及《楚世家》、《六国表》、《白起列传》，及《战国策·秦策四》等所记秦师攻楚拔郢之役所下城邑，或有“邓”而无“西陵”，或有“西陵”而无“邓”，因而认为“西陵或即邓，……今襄阳东北二十里有邓城，即其地。”然后进而推论：“西陵盖以山名，其所包范围或甚广。今襄阳、宜城间一带山地皆谓之‘西陵’。鄖在‘西陵’之南，故曰‘西阳’”，似此立论，大都为悬揣之词，恐难凭信。
- ⑫ 参阅《汉书》卷 28 上，《地理志上》，江夏郡；《续汉书·郡国志四》，荆州江夏郡（中华书局新标点本，页 3482，《后汉书志》二十二；殿本《后汉书》卷 32）；《晋书》卷 14，《地理志上》，豫州弋阳郡；《水经注》卷 30，淮水篇；及卷 35，江水篇三。自《元和郡县图志》（卷 27，江南道三，黄州黄冈县，“西阳故城”条）误以《水经注·江水篇》之南北朝时西阳县为汉晋西阳县，遂为后世所因。《大清一统志》则兼存两说，自相矛盾。（参阅乾隆本卷 176，河南省光州，古迹，“西阳故城”条；及卷 263，湖北省黄州府，古迹，“西阳故城”条。）但汉晋之西阳无论在光山或黄冈，都与“曾侯乙”钟铭文所记“西阳”不能相符。
- ⑬ 参阅《光明日报》1978 年十月四日，《文物与考古》副刊，第 92 期。
- ⑭ 参阅刘节：《古史考存》（人民出版社 1958 年版），页 122—124。
- ⑮ 参阅蒙文通：《周秦少数民族研究》（上海龙门联合书局 1958 年版），页 14—16；第二，西戎东侵，“姜戎南侵”节；童书业，同上书，页 100—102。
- ⑯ 由南阳盆地北出方城（今河南叶县西南，方城县东北），进入中原；西自丹江口入武关（今荆紫关），沿丹江河谷而上，越过秦岭、蓝关，进入关中。这两条路都是南北交通要道。随枣走廊在古代经由南阳盆地与北方先进地区的联系，比同南方要密切得多。两汉时期的南阳郡就包括随枣走廊直到随县的绝大部分。从安陆以下，才属江夏郡。这也反映出随县一带自古以来，同北方关系之密切。
- ⑰ 《左传》僖公二十八年记晋楚“城濮之战”，晋大夫栾枝在鼓励晋文公与楚决战时，曾以“汉阳诸姬，楚实尽之”为理由，要求以战雪耻。杜预注：“水北曰阳。姬姓之国在汉北者，楚尽灭之”。
- ⑱ 《汉书》卷 28 上，《地理志上》，南阳郡“宛”县原注：“故申伯国”。《左传》隐公元年杜预注：“申国，今南阳（郡）宛县”。宛，即今河南省南阳市。谢，为西周晚期周宣王封申伯之都邑，参阅《诗经·大雅·崧高篇》。《水经注》卷 29，比水篇记有谢水，“……出谢城北，……城周回侧水，申伯之都邑，……”地望约在今唐河县境。
- ⑲ 参阅注①③⑤⑧所引诸文。

㉚ 参阅童书业：《春秋史》（开明书店，1946年版），页47，第一章，西周史略，注125。按：此注首先引录崔述《丰镐考信录》卷七，辨南阳之申国迫于强楚，不可能远结关中之西戎以攻周；又据孔颖达《左传正义》（昭公二十六年）所引《汲冢书纪年》“平王奔西申”的记载，以证与西戎及鄫人共灭西周之申国，非周宣王封于南方谢邑之申；并进而引据《史记·秦本纪》“申侯乃言周孝王曰：‘昔我先，骊山之女，为戎胥轩妻’”；《周本纪》“（幽）王废申后、去太子也，申侯怒，与缯、西夷、犬戎攻幽王，…遂杀幽王骊山下”；及《后汉书·西羌传》：“周宣王三十九年，征申戎”等史料，以证：与西戎，缯人共灭西周之申国，乃是关中之西申。

㉛ 《水经注》卷20，丹水篇，另有析水条，记析水源流所经，与《均水》篇基本一致，此条记析水南流入丹水之后，又云：“故丹水会均，有析口之称”。析水即今淅水。

㉜ 《汉书》卷28上，弘农郡“丹水”县条原注云：“（丹）水出上雒冢岭山，东至析，入均。”均即均水，此云丹水在析县（今河南淅川县）入均（均）水，亦可与上引《水经注》丹水、均水二篇相证。

㉝ 参阅《隋书》卷31《地理志》，汉东郡“唐城”县原注。

㉞ 《左传》哀公四年记楚人计划进攻北方“蛮氏”之国的部署之一，是“致方城之外于缯关”。杜预注缯关，仅云“楚地”。据上引《左传》原文，缯关当近方城。《汉书》卷28上，《地理志上》，南阳郡“叶”县原注云：“有长城，号曰方城”。《左传》僖公四年杜注：“方城山在南阳（郡）叶县南。”故址在今河南省方城县东北四十里，叶县西南七十里（旧叶县城西南四十里）。参阅《读史方舆纪要》卷51，河南六，南阳府裕州“方城山”条；乾隆《一统志》卷165，河南省南阳府，山川，“方城山”条。据此，则缯关当在今方城、叶县间，位于由中原地区进入南阳盆地东北部入口之外。

㉟ 参阅徐旭生：《中国古史的传说时代》（科学出版社，1960年版）页123—124，注①

㉟ 参阅顾祖禹：《读史方舆纪要》卷77，湖广三，德安府，随州“青林山”条附“随城山”；乾隆《一统志》卷267，德安府，山川，“随城山”原注；同治《随州志》卷四，“随城山”条。

㉞ 《水经注》卷31，涢水篇的经文说：“（涢水）东南过随县西”，而注文则说是“溠水又东南，径随县故城西，”然后又南流一段水程，才入涢水，彼此所记不一致。今按：从现在的地图上可以看出，涢水在与溠水合流之前，是东南流向，因此位于溠水东岸的汉魏随县故城自然也可以说是在涢水以东，或者说是“（涢水）东南，过随县西”。

㉙ 唐是姬姓国，见《史记》卷40，楚世家，张守节《正义》引《世本》；及《国语·郑语第十六》韦昭解。

㉚ 参阅《读史方舆纪要》卷77，湖广三，德安府随州，“唐城”条；乾隆《一统志》卷267，德安府，古迹，“古唐城”条；及同卷，关隘，“唐县镇巡司”条；民国《湖北通志》第一册，页651，卷17，舆地志十七，古迹三，随州“灊西故城”条附“唐县镇”原注。

㉛ 参阅《文物》杂志1976年第二期，页44。

㉜ 《水经注》卷31，涢水篇云：“涢水东北流，合石水，……谓之小涢水，而乱流，东北径上唐县故城南。本蔡阳之上唐乡，旧唐侯国。……”按：此上唐县故城在涢水东北流向之北岸，大致相于今之澴潭镇（在随县西约七十里，安居店西约三十里，涢水南岸）附近之北岸一带，还在今唐县镇南四五十里处。《史记》卷40，《楚世家》，“楚昭王灭唐”句下，张守节《正义》引《括地志》（唐初成书）则云在随州枣阳县（即今县址）东南一百五十里，与现在流行的说法，方向大致相符，但里数又超过很多，（今为九十里）。《后汉书》卷45，《王常传》：“常与荆州牧战于上唐，大破之”句下，李贤注说是在枣阳县东北，方位又异。北宋初成书的《太平寰宇记》卷144，山南东道三，随州唐城县（即今唐县镇）“唐乡”条则云唐国在唐乡。《元和郡县图志》卷21，随州“唐城县”下则根本未提唐国。这些彼此有出入的说法也反映出前人对唐国地望也并不确知。

㉝ 参阅注㉜所引清人著作。

地发展。在新疆的田赋记载中，我们看到兴屯后的财政收入颇可观。例如乾隆二十四年(1759)户部奏准：“喀什噶尔所属十七村城，回民一万六千余户，岁征粮四千帕特玛(即 21,200 石)，棉花一千四百六十三扎拉克(即 14,630 斤)，集花三百六十五扎拉克(即 3,650 斤)，钱二万六千腾格(即 26,000 两)，作为一年赋税。仍令岁交金子十两，葡萄一千斤”^①。其它各地都有每年应交钱粮以及各种特产的规定^②。值得注意的是在农垦的扩大中，新疆的钱粮收入也有所增长。如乌鲁木齐所属地方，原额地 632,139 亩零，额粮 56,900 余石；乾隆五十二年(1797)查丈多垦余地 273,400 余亩，共增粮 24,363 石零^③。这样增加财政收入，对巩固清王朝在边疆的统治具有一定的意义。

(下转第57页)

^{① ② ③} 同上书，1—8 页。

